Avec le soutien de la Ministre de I'Enseignement supérieur et de la Recherche scientifique U L B

Sciences extremes 19 - 25 mars 2007

LE GROUPE FONDAMENTAL

Lacets

Un lacet en un point = de 'espace X (variété topologique) est une application continue v du seg-
ment |0, 1] C R dans X telle que v(0) = (1)

exemples de lacets sur le tore et dans le plan

Lacets homotopes
Deux lacets au point x de 'espace X sont dits homotopes si on peut les "déeformer’ contintiment 1'un

dans I'autre. Plus précisément : une homotopie de lacets (entre v et 79) dans X est une application

continue F': |0, 1] x [0,1] — X telle que F(0,s) = F(1,s) =x et F(t,0) = y(t), F'(t,1) = y(t)

THEOREME

Deux surfaces S7 et So compactes connexes sont continiment déformables 1'une dans l'autre
si et seulement si I1{(.57) = I1;(59)

La connaissance de II{(Surface) détermine cette surface

Composition (produit) de lacets v, 0 v Y
Siy1(s) et yo(s) sont tels que
Y
71(0) = 71(1) = 72(0) = 72(1) .
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[T1(X) = { classes d’homotopie de lacets d’origine fixée (avec le produit) }
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0 Lacets homotopes sur la sphere. Générateurs du II; sur un tore ... ... et sur une bouteille de Klein
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m THEOREME
g Deux espaces X1, X tels que I11(X7) # II1(X3) ne sont pas déformables contintiment I'un dans
I"autre.
= Attention : Deux espaces X1, X» tels que I11(X7) = I11(X32) ne sont pas nécessairement déformables
i I’un dans l'autre.
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